

$n$  个无关变元的非线性时滞不等式

郭继峰, 赵玉中

(青岛理工大学理学院, 山东 青岛 266033)

[摘要] 讨论带有时滞的欧阳型非线性积分不等式. 这些结果不仅在本质上改进和推广了已有的相关结果, 而且在研究微分方程定性理论中起着重要作用, 同时也给出了一种新的研究不等式的方法.  
[关键词]  $n$  个无关变元, 非线性积分不等式, 欧阳型不等式  
[中图分类号] O175.7 [文献标识码] A [文章编号] 1001-4616(2009)02-0013-04

One Inequality in  $n$  Independent Variables With Retardation

Guo Jifeng Zhao Yuzhong

(College of Science, Qingdao Technological University, Qingdao 266033, China)

**Abstract** Some Ou-Yang type integral inequalities with retardation are established, which not only generalizes and improves some existing results, but also plays an important role in the qualitative theory of certain differential equations. A new way to study inequality is also brought forward.  
**Key words**  $n$  independent variables, non linear integral inequality, Ou-Yang type inequality

1998年, 杨恩浩在文[1]的基础上给出了一个积分不等式<sup>[2]</sup>: 设  $C(\mathbf{R}_+, \mathbf{R}_+)$  严格单调,  $(\quad) = c(\mathbf{R}_+, \mathbf{R}_+)$  单调非减,  $c \geq 0$  为常数.  $u, f \in C(\mathbf{R}_+, \mathbf{R}_+)$ . 如果

$$(u(t)) \leq c + \int_0^t f(s) (u(s)) \, ds, \quad t \in \mathbf{R}_+,$$

则

$$u(t) \leq G^{-1} \{ G(c) + \int_0^t f(s) \, ds \}, \quad t \in [0, T],$$

其中  $G(z) = \int_{z_0}^z \frac{ds}{\varphi(s)}$ ,  $0 < z_0 < z < \infty$ ,  $G^{-1}$  是  $G$  的反函数.  $T \in \mathbf{R}_+$ , 正数  $T$  满足

$$G(c) + \int_0^t f(s) \, ds \in \text{Dom}(G^{-1}), \quad t \in [0, T].$$

文[3-4] 则将上述不等式推广到关于  $n$  个独立变元的非线性积分不等式和离散型不等式. 在本文中, 我们将讨论带有时滞的非线性积分不等式. 所得结论包含了文[1-5] 中的定理与推论. 为了讨论的方便, 给出如下规定:

$$(\quad) \int_0^t f(s) \, ds = \int_0^{s_1} f(s_1, \dots, s_n) \, ds_1 \dots ds_n,$$

$$(\quad) D_i f(t) = \frac{f(t)}{t_i} \quad (i = 1, 2, \dots, n),$$

$$(\quad) \int_0^t f(s) \, ds = 0 \text{ 当某个 } i \text{ 使得 } t_i = 0 \text{ 时},$$

$$(\quad) s = t - s_i - t_i \quad (i = 1, 2, \dots, n), \text{ 首先给出如下定义}$$

定义 1 若连续函数  $f: \mathbf{R}_+^n \rightarrow \mathbf{R}_+$

收稿日期: 2008-10-13  
基金项目: 国家自然科学基金 (60674020) 资助项目.  
通讯联系人: 郭继峰, 博士, 副教授, 研究方向: 微分方程的稳定性、积分不等式. E-mail: guo1215@qtech.edu.cn

$(x_i(t)) = (x_1(t), x_2(t), \dots, x_n(t)), x_i(t) \in [R_+, R_+], i = 1, 2, \dots, n,$   
 $(x_i(t)) \in \mathcal{F}$   
则称  $(x_i(t))$  属于函数类  $\mathcal{F}$ .

1 主要结果

定理 1 设  $C(R_+, R_+)$ , 严格单调递增, 可导,  $(x_i(t)) = (x_1(t), x_2(t), \dots, x_n(t)) \in \mathcal{F}$ , 单调不减, 可导且满足  $x_i, y \in [0, \infty), x^{-1}(xy) = x^{-1}(x) x^{-1}(y)$ . 对于  $h > 0, \frac{-1(t)}{h} = -1\left(\frac{t}{h}\right), f_1(t) \in C(R_+, R_+)$ , 单调不减,  $u(t), g(t), h(t), f_2(t) \in C(R_+, R_+)$  且  $g(t) \geq 1, (t) \in \mathcal{F}$  如果

$$(u(t)) = f_1(t) + \int_0^t f_2(s) (u(s)) ds + g(t) \int_0^t h(s) (u(s)) ds, t \in R_+, \tag{1}$$

则

$$u(t) = -1\{k(t)g(t)H^{-1}[H(f_1(t)) + \int_0^t f_2(s) (-1(k(s))) ds]\}.$$

这里

$$G = \frac{z}{z_0} \frac{ds}{-1(s)}, k(t) = g(t)G^{-1}[G(1) + \int_0^t h(s)g(-1(s)) ds], H(z) = \frac{z}{z_0} \frac{ds}{(s)}.$$

对于任意  $M \in R_+$  满足

$$\int_0^t h(s)g(-1(s)) ds + G(1) \in \text{Dom}(G^{-1})H(f_1(t)) + \int_0^t f_2(s) (-1(k(s))) ds \in \text{Dom}(H^{-1}).$$

证明 令 (1) 式右端为  $w(t)$ . 则由 (1) 式可得

$$u(t) = -1(w(t)), \tag{2}$$

且

$$w(t) = f_1(t) + \int_0^t f_2(s) (-1(w(s))) ds + g(t) \int_0^t h(s) (-1(w(s))) ds, \tag{3}$$

对任意的  $T \in R_+$ , 令  $f(t) = f_1(T) + \int_0^t f_2(s) (-1(w(s))) ds$ .

因  $f(t)$  非负且不减,  $g(t) \geq 1$  故由 (3) 可得:

$$\frac{w(t)}{f(t)} = g(t)[1 + \int_0^t \frac{h(s)}{f(s)} (-1(w(s))) ds], 0 \leq t \leq T < M \in R_+.$$

令  $z(t) = 1 + \int_0^t \frac{h(s)}{f(s)} (-1(w(s))) ds$  则

$$\frac{w(t)}{f(t)} = g(t)z(t), \tag{4}$$

又因  $(t) \in \mathcal{F}$  故由 (4) 可得:

$$w(-1(t)) = f(t)g(-1(t))z(-1(t)) = g(-1(t))f(t)z(t),$$

且

$$D_1 D_2 \dots D_n z(t) = \frac{h(t)}{f(t)} (-1(w(-1(t))))$$
$$\frac{h(t)g(-1(t))}{f(t)g(-1(t))} (-1(g(-1(t))f(t)z(t)))$$
$$h(t)g(-1(t)) (-1(z(t))),$$

从而

$$\frac{D_1 D_2 \dots D_n z(t)}{(-1(z(t)))} = h(t)g(-1(t)).$$

由于

$$D_n \left[ \frac{D_1 D_2 \dots D_{n-1} z(t)}{(-1(z(t)))} \right] = \frac{(-1(z(t))D_1 D_2 \dots D_n z(t) - D_n (-1(z(t))D_1 D_2 \dots D_{n-1} z(t))}{((-1(z(t)))^2)},$$

又由于  $D_n^{-1}(z(t)) = 0, D_1, D_2, \dots, D_{n-1}z(t) = 0$  所以得:

$$D_n \left( \frac{D_1 D_2 \dots D_{n-1} z(t)}{z(t)} \right) = \frac{D_1 D_2 \dots D_n z(t)}{z(t)} = h(t)g(z(t)), \quad (5)$$

在上式中固定  $t_1, t_2, \dots, t_{n-1}, s_n = t_n$ , 对  $s_n$  从 0 到  $t_n$  积分得到:

$$\frac{D_1 D_2 \dots D_{n-1} z(t)}{z(t)} - \frac{D_1 D_2 \dots D_{n-1} z(t_1, t_2, \dots, t_{n-1}, 0)}{z(t_1, t_2, \dots, t_{n-1}, 0)} = \int_0^{t_n} h(t_1, t_2, \dots, t_{n-1}, s_n) g(z(t_1, t_2, \dots, t_{n-1}, s_n)) ds_n,$$

即

$$\frac{D_1 D_2 \dots D_{n-1} z(t)}{z(t)} = \int_0^{t_n} h(t_1, t_2, \dots, t_{n-1}, s_n) g(z(t_1, t_2, \dots, t_{n-1}, s_n)) ds_n,$$

依次类推可得:

$$\frac{D_1 z(t)}{z(t)} = \int_0^{t_2} \int_0^{t_n} h(t_1, s_2, \dots, s_{n-1}, s_n) g(z(t_1, s_2, \dots, s_{n-1}, s_n)) ds_n ds_2.$$

由  $G(z)$  的定义可得:  $D_1 G(z(t)) = \frac{D_1 z(t)}{z(t)},$

所以

$$D_1 G(z(t)) = \int_0^{t_2} \int_0^{t_n} h(t_1, s_2, \dots, s_{n-1}, s_n) g(z(t_1, s_2, \dots, s_{n-1}, s_n)) ds_n ds_2 \quad (6)$$

对 (6) 式两边作 0 到  $t_1$  的积分得:

$$G(z(t)) = G(z(0, t_2, \dots, t_n)) + \int_0^t h(s) g(z(s)) ds = G(1) + \int_0^t h(s) g(z(s)) ds,$$

由 (4) 式可得:

$$w(t) = f(t)g(t)G^{-1}[G(1) + \int_0^t h(s)g(z(s))ds], \quad (7)$$

则有

$$z^{-1}(w(z(t))) = z^{-1}(f(t)) z^{-1}\{g(z(t))G^{-1}[G(1) + \int_0^t h(s)g(z(s))ds]\}.$$

令

$$k(z(t)) = g(z(t))G^{-1}[\int_0^t h(s)g(z(s))ds + G(1)],$$

即有

$$\frac{D_1 D_2 \dots D_n f(t)}{f(t)} = \frac{z^{-1}(w(z(t)))f_2(t)}{f(t)} = f_2(t) z^{-1}(k(z(t))).$$

由于

$$D_n \left( \frac{D_1 D_2 \dots D_{n-1} f(t)}{f(t)} \right) = \frac{z^{-1}(f(t))D_1 D_2 \dots D_n f(t) - D_n z^{-1}(f(t))D_1 D_2 \dots D_{n-1} f(t)}{(z^{-1}(f(t)))^2},$$

且  $D_n z^{-1}(f(t)) = 0, D_1, D_2, \dots, D_{n-1} z^{-1}(f(t)) = 0$  所以得:

$$D_n \left( \frac{D_1 D_2 \dots D_{n-1} f(t)}{f(t)} \right) = f_2(t) z^{-1}(k(z(t))),$$

对上式两边作 0 到  $t_n$  的积分得

$$\frac{D_1 D_2 \dots D_{n-1} f(t)}{f(t)} - \frac{D_1 D_2 \dots D_{n-1} f(t_1, t_2, \dots, t_{n-1}, 0)}{f(t_1, t_2, \dots, t_{n-1}, 0)} = \int_0^{t_n} f_2(t_1, t_2, \dots, t_{n-1}, s_n) z^{-1}(k(z(t_1, t_2, \dots, t_{n-1}, s_n))) ds_n,$$

即有

$$\frac{D_1 D_2 \dots D_{n-1} f(t)}{f(t)} = \int_0^{t_n} f_2(t_1, t_2, \dots, t_{n-1}, s_n) z^{-1}(k(z(t_1, t_2, \dots, t_{n-1}, s_n))) ds_n,$$

依次类推可得

$$\frac{D_1f(t)}{f(t)} = \int_0^{t_2} \int_0^{t_1} f_2(t_1, s_2, \dots, s_{n-1}, s_n)^{-1} (k(t_1, s_2, \dots, s_{n-1}, s_n)) ds_n \dots ds_2.$$

由  $H(z)$  的定义可得:

$$H(f(t)) = H(f(0, t_2, \dots, t_n)) + \int_0^t f_2(s)^{-1} (k(s)) ds = H(f_1(T)) + \int_0^t f_2(s)^{-1} (k(s)) ds$$

则有

$$f(t) = H^{-1} [H(f_1(T)) + \int_0^t f_2(s)^{-1} (k(s)) ds], \quad 0 \leq t \leq T < M(\mathbf{R}_+^n). \tag{8}$$

将 (8) 式代入 (7) 式得:

$$w(t) = g(t)k(t)H^{-1} [H(f_1(T)) + \int_0^t f_2(s)^{-1} (k(s)) ds], \quad 0 \leq t \leq T < M(\mathbf{R}_+^n),$$

令  $t = T$ , 可得:

$$w(T) = g(T)k(T)H^{-1} [H(f_1(T)) + \int_0^T f_2(s)^{-1} (k(s)) ds], \quad 0 \leq T < M(\mathbf{R}_+^n).$$

由  $T$  的任意性可知, 任给  $t \in [0, M)$ , 有

$$w(t) = g(t)k(t)H^{-1} [H(f_1(t)) + \int_0^t f_2(s)^{-1} (k(s)) ds].$$

结合上式与 (2) 式可得定理 1 所需结论.

注 1 当  $n = 1$ ,  $(t) = t$ ,  $(t) = t$  时, 可在本文的基础上得到文 [1, 2] 中的相关结论.

注 2 当  $h(t) = 0$ ,  $(t) = t$  时, 即为文 [3] 中所得定理与推论.

推论 1 在定理 1 其它条件不变的情况下, 令  $(x) = x^p$ ,  $(x) = x^q$ , 其中  $p, q > 0$  则可得到如下结论:

$$u(t) = \begin{cases} \left\{ \left[ k(t)g(t) \left( \int_1^{1-q}(t) + (1-q) \int_0^t f_2(s)k(s) ds \right)^{q-1} \right]^{\frac{1}{p}}, & p = q, \\ \left\{ \left[ k(t)g(t) \left( \int_1^{1-q}(t) + (1-q) \int_0^t f_2(s)(k(s))^{\frac{q}{p}} ds \right)^{q-1} \right]^{\frac{1}{p}}, & p > q, \end{cases}$$

其中

$$k(t) = \begin{cases} \left\{ g(t) \exp \left[ \int_0^t h(s)g(s) ds \right] \right\}, & p = q \\ \left\{ g(t) \left[ \frac{p}{p-q} + \frac{p}{p-q} \int_0^t h(s)g(s) ds \right]^{\frac{p}{p-q}} \right\}, & p > q \end{cases}$$

注 3 当  $(x) = (x) = a^x (a > 1)$  或  $(x) = (x) = \log_a x (a > 1)$  时, 也满足定理 1 需求.

## 2 结论

从以上证明过程可以看出, 充分利用已有条件所提供的有效信息进行证明, 不仅可以得到满意的结果, 而且克服了以往一些方法的繁杂计算, 使整个证明过程变得更为简单方便, 采用以上的证明方法, 还可以讨论诸多类似的不等式.

### [参考文献]

[1] Ou-Iang The boundedness of solutions of liner differential equations  $y' + A(t)y = 0$  [J]. Shuxue Jizhan, 1957, 3: 409-415  
[2] 杨恩浩. 若干有关欧阳不等式的非线性积分不等式和离散不等式 [J]. 数学学报, 1998, 41(3): 475-480  
[3] 郭继峰. 关于  $n$  个独立变元的欧阳型非线性积分不等式 [J]. 纯粹数学与应用数学, 2002, 18(1): 1-4  
[4] 郭继峰. 关于  $n$  个无关变元的欧阳型离散型不等式 [J]. 数学学报, 2002, 45(1): 183-186  
[5] Lax P D. On Gronwall-Bellman-Bihair-Type integral inequalities in several variables with retardation [J]. Journal of Mathematical Analysis and Application, 1984, 104: 1-26

[责任编辑: 丁 蓉]